

# 港人考琴愛跳級 太早學藝易傷手

### 最細考生3歲 反映爸媽心急 反變揠苗助長

香港文匯報訊(記者 劉景熙)每年約有9萬名港人應考英國皇家音樂學院考試，佔全球海外考生達3成。該學院發現，很多香港家長均安排子女報考8級試，1級試反而最少人問津，情況與外國恰恰相反，反映港人均急於讓其子盡快考得佳績。而最年輕香港考生只有3歲，手指仍未發育成熟。有專家擔心，假若兒童太早開始學習樂器等，如同揠苗助長，會增加孩子受傷風險，建議5歲至6歲才起步較理想。

英國皇家音樂學院為慶祝在港提供考試服務60周年，昨日舉行傳媒午餐會，介紹發展大計。現時，不少香港家長均認為孩子在體藝上有一技之長，有助日後升學。英國皇家音樂學院香港及新加坡業務發展主任唐明森透露，每年全球約31萬非英國考生報考英國皇家音樂學院考試，應考者由3歲至92歲都有，香港考生佔3成。他見過年紀最小的香港鋼琴試考生只有3歲，需要把他抱起，放在鋼琴椅上，他才能開始彈奏。唐明森又指，本港與外國孩子在學習音樂的風氣上有明顯分別，「外國考生，最多人報考1級，然後2級人數較1級少，如此類推，呈金字塔形狀。但港生最多人報考8級，反之1級最少，呈倒金字塔狀。原因可能與家長心態有關，他們希望子女盡快取得8級，故多是跳級應考，例如從2級



英國皇家音樂學院宣布向香港演藝學院音樂系學生提供獎學金。左起：顧品德、貝理勤、英國皇家音樂學院國際事務總監艾諾靈及唐明森。香港文匯報記者劉景熙攝。

開始」。香港演藝學院音樂學院院長顧品德對港生跳級應考有所保留。他分享學習經歷時指，自己6歲才開始學習小提琴，13歲完成8級，花了7年時間，但基礎卻打得非常穩固，「這有助我音樂上的發展」。他擔心港童過早學習樂器，手指骨與關節發展均未完成，在肌肉強度不足的情況下演奏樂器，兒童很容易受傷。

#### 演藝生可申皇家音樂院獎學金

英國皇家音樂學院昨日宣布，向香港演藝學院音

樂系學生提供獎學金。顧品德表示，演藝的管弦樂、鋼琴及聲樂學生均可申請獎學金，每年名額1個，只頒發給一年級生。入學後，學生會自動成為候選人，各學系老師會從中挑選5名至6名優秀學生。進入最後階段後，候選人要在顧品德、唐明森及其他專家面前演奏，以決定最後獲獎者。得獎學生每年可獲20萬港元，以完成4年制課程。

另外，英國皇家音樂學院針對音樂教師提供的遊學補助得主，今年已選出2位得獎者。他們獲贊助前往英國曼徹斯特皇家北方音樂學院修讀課程，內容度身訂造，為期3個月。

## 王廣武讚徐立之功在港大



王廣武(左)與張炳良(右)昨日出席開場合時，大讚徐立之功在港大。香港文匯報記者歐陽文倩攝。

香港文匯報訊(記者 歐陽文倩)香港大學校長徐立之明年約滿後不再續任，不少港大師生大呼可惜。港大第十一任校長王廣武昨日出席開場合時，大讚徐立之對港大有很大功勞。至於校長更替是自然事，也是每間院校必經階段。他相信校務委員會從以前到現在都一樣，與校長合作愉快，更指香港有良好的大學教育制度，非常尊重教學獨立性，在學者治校及學術自由方面，一直維持很好的水平。

香港教育學院昨日舉行第二屆「亞洲地區教育大學校長論壇」，邀請來自13個國家和地區逾35所學校校長或代表，探討「教育大學」在國際化新浪潮下的發展方向。第十一任港大校長、現任新加坡國立大學教授王廣武，應邀出席演講。

#### 稱大學校長更替自然事

被問到徐立之不續任一事，王廣武指，大學校長更替是自然事，每間學校都要經歷這個階段。王廣武又指，香港有良好的大學教育制度，非常尊重教學獨立性，在學者治校及學術自由方面，都一直維持得很好。他分享以往經驗時指，與校委會一向合作愉快。而校委會對大學發展也十分支持，「大家都是為了學校着想，兩者並不存在矛盾，相信到現在，兩者關係還是一樣」。

對於徐立之擔任港大校長10年，王廣武對他評價很高，表揚徐立之「對港大有很大貢獻，也很愛護港大，在擴展大學及提升學校地位方面，都有很大功勞」。王廣武相信很多港人都敬佩他，又指若港大在招聘新校長過渡期間有任何需要，徐立之肯定會樂意留下幫忙，交接會很順利。至於下一任校長應否具備政治觸覺，王廣武認為，大學無論在政治、經濟等方面，都應該要照顧整個社會和國家的需要。

香港教育學院校長張炳良指，近期發生的事件，對港大是一個打擊。他指校長壓力主要來自社會的不同期望，相信願意做校長的人心中有數。

備選特首的梁振英，早前辭去港大校董會主席一職，有關職務目前由副主席柯清輝署任。主持上述活動開幕禮的教育局局長孫明揚表示，已經向行政長官曾蔭權提交新主席人選，但現階段不便透露身份，要待特首拍板，才可盡快公布。



左起：蔡加讚、曾鮑笑薇、唐偉章及陳婉珊。香港文匯報記者劉國權攝。

## 理大出書鼓勵青年奮勇向前

香港文匯報訊(記者 劉景熙)香港理工大學昨日出版新書《名道·33蒼》，並請來本身是校友的特首夫人曾鮑笑薇主持發布儀式。校長唐偉章致辭時表示，現時全球一體化，香港面對的競爭較過去更多、更大。是次出版《名道·33蒼》，希望為社會帶來正面信息，產生激勵作用。

《名道·33蒼》結集33位社會知名人士專訪，記錄他們的人生經驗和處世態度，鼓勵年輕人奮勇向前。受訪者包括：企業及慈善家田家炳、前警務處處長鄧竟成、「史力加之父」許誠毅、藝人鄺美雲、八仙嶺山火倖存者張潤衡等。銷售所得收入將撥供理大學生發展之用。張潤衡表示，能透過此書向年輕人分享經歷，感到高興和榮幸。他寄語年輕人勇於追夢，相信自己的能力，不要因別人的言語打擊而停下腳步，「繼續向前走，才有可能獲得成功！」

# 利副學位升大 教局允學分轉移

香港文匯報訊(記者 勞雅文)立法會教育事務委員會將於本月14日就教資會提出的《展示香港高等教育體系》展開討論。根據教育局提交的文件顯示，當局接納教資會部分建議，包括為方便副學位學生升學，當局會推出專上課程一站式網上報名平台，院校間可建立學分累積及轉移制度。另外，當局成立自資專上教育委員會，就院校發展向政府提供意見。至於教資會過往希望要求8大院校轄下的自資副學士學院，3年內分拆成獨立院校，當局無強硬要求院校跟隨。至於香港演藝學院，則未被納入教資會資助院校。

#### 高年級學額 逐步增1倍

教資會於去年底發表《展示香港高等教育體系》報告，針對自資副學位學院提出不少建議。經過上月中行政會議討論，教育局同意整合專上教育界別。教育局向立法會呈交的文件顯示，當局由2012/13學年起，會逐步增加教資會資助院校的高年級學額至1倍，並預計下個3年期會有超過2成副學位課程畢業生可升讀學位課程。

擬設新自資專上教育委會

在副學位課程積極發展下，教育局計劃成立新自資專上教育委員會，成員包括：督導委員會成員及自資專上教育界及質素保證機構代表，從宏觀及策略角度，就該界別發展向政府提供意見。

另外，教育局原則上同意教資會建議，建立縱向學分累積及轉移制度，包括提供通用學分、個別院校與其課程之間廣泛收生條件和認可等予公眾參閱。據悉，部分院校已經參與試驗計劃。當局又推出專上課程電子預先報名平台，向學生提供課程資料及報名一站式服務。

#### 無強硬規定社區學院分家

就教資會曾建議資助院校營辦的社區學院，應在3年內完全脫離所屬院校，教育局無明確取向，只表示營辦自資副學位課程的部門，應更大程度獨立於所屬院校，「是恰當的長遠發展方向」，但歡迎院校自願考慮相關建議。

理大香港專上學院院長梁德榮支持成立自資專上教育委員會，指加入業界、私人及政府機構代表等能為院校發展集思廣益，「現時意見較分散，委員會設立能統一意見，亦是個良好溝通平台」。

他透露有關委員會將於今年成立。梁德榮又指，專上課程報名平台現階段已接近完成，可提供應屆文憑試及高考考生於明年2月中至5月使用。他認為，系統可方便學生，並提高報名效率。至於縱向學分累積及轉移制度，他

形容是「大躍進」，可為學生增加升學渠道，令院校收生更具透明度。

香港大學專業進修學院表示，歡迎教育局各項建議。在倍增資助學額方面，學院院長李焯芬指，此舉有助普及專上教育，讓有志升學的學生選擇更多元化。

#### 演藝學院未納入資助院校

另外，教育局暫不會把演藝學院納入教資會資助模式，認為該校現時撥款模式與教資會既定方法不一樣，但教育局樂意與學院探討教資會建議。香港演藝學院則於截稿前未有任何回應。

教資會主席鄭維新對檢討報告整體策略和方向獲得政府接納感到欣慰。鄭維新指，檢討報告跟進工作，將會是教資會未來工作重點。該會正籌備成立一個高等教育檢討報告跟進小組，專責檢視該報告跟進工作。

## 城大理大出奇謀 提升國際化規模

香港文匯報訊(記者 劉思諾)為拓闊學生國際視野，香港城市大學已籌得2,500萬元，成立「學生國際化計劃」，長遠希望籌得5,000萬元成立基金，讓海外交流名額由現在600個大增至2,000個。另外，香港理工大學銳意提升校園國際化程度，計劃利用不同獎學金吸引非本地生。今年該校海外生總人數較去年上升71%，由50多人升至80多人。由於非本地生位短缺情況普遍，城大及理大均指，會租用市區舊樓，再改裝成宿舍。

#### 城大2500萬助海外交流

城大校長郭位表示，學方正努力為「學生國際化計劃」籌錢，估計目前已籌得的2,500萬元可用5年，最少每年資助200名學生到海外留學，希望4年內可提供更多往外地交流的機會。而該校未來10年，會繼續朝國際化路向發展。

據悉，城大本學年已與俄羅斯聖彼得堡國立大學設有交換生計劃，未來計劃與日本東北大學開展相關計劃。不過，郭位直言，因為要安排交流生入宿，在與東北大學商討期間存在一定困難。校方已成立專責小組，將參考理工大學租用舊樓變宿舍的做法，以解決宿位問題。當被問及城大與科大在馬鞍山烏溪沙站合建的宿舍進展時，郭位回

應指，計劃2年內落成，但目前稍有阻滯，首要處理排廢水問題，正就事件與政府溝通。此外，數個月後，城大第四期宿舍將落成，屆時會增加700個宿位。

#### 理大宿位不足礙國際化

理大昨日設有記者會，介紹招收海外生情況。理大副校長(國際事務及行政教育)徐林倩麗表示，大學宿位緊絀，為迎接新學制，理大已增加1,600個學額。而興建中的6,600個宿位能暫時紓緩問題。不過，宿位不足問題仍然對院校國際化有阻礙。

儘管如此，有留學生表示，寧願與其他人合租屋，亦不願意在學校宿舍居住。法國碩士交流生烏蘇拉(Ursula Young)，主要在理大修讀中國文化研究，為期10個月。她獲得歐盟EM(伊拉斯謨世界之窗)交流項目獎學金資助，到理大進行交流。她8月底到港，前日剛搬離宿舍。她指，宿舍規條太多，又要與他人合用房間，感到不適應，「雖然現在與人合租屋租較昂貴，但更能體驗香港文化，亦讓我認識更多本地人」。

理大現正研究增加全日制碩士學位，吸引更多海外尖子到港深造。徐林倩麗期望未來日子，理大海外生人數可增至120至150人。



理大各國留學生到場分享在港學習經歷。法國留學生烏蘇拉(後右二)表示，熱愛香港文化，期望將來到港工作。前中為徐林倩麗。香港文匯報記者劉思諾攝。



城大英文系三年級生何欣恩(中)和創意媒體系三年級生樂兆祺(右)昨日分享留學和實習的經歷，表示獲益良多。左一為郭位。香港文匯報記者劉思諾攝。



香港浸會大學  
HONG KONG BAPTIST UNIVERSITY

### ADVANCED INSTITUTE FOR CONTEMPORARY CHINA STUDIES

#### Post-doctoral Research Fellow (PR148/11-12)

The appointee is expected to (a) participate in academic research and drafting of research reports and papers for publication in international academic journal to enhance Contemporary China Studies at the University; (b) assist in supervising research projects of ACCS; (c) give presentation at seminars and major international conferences and introduce projects at collaborator's meetings where appropriate; (d) solicit contract research from local institutes; and (e) undertake any other duties as assigned by the Director of the Institute.

Applicants should have (i) a PhD Degree (those who are finishing their PhD studies may also be considered); (ii) excellent English and Chinese writing and presentation skills; (iii) proven track records and experience in managing academic/contract research on contemporary China or regional studies; (iv) sound understanding on contemporary economic, urban and regional debates and issues of China; and (v) solid research experience on Hong Kong, mainland China, Macau and Taiwan, preferably in historical, economical and/or sociological aspects.

Initial appointment will be offered on fixed-term contract of two years. The appointee is expected to commence duty as soon as possible. Re-appointment thereafter is subject to mutual agreement.

Salary will be commensurate with qualifications and experience.

#### Application Procedure:

Applicants are invited to write in response to the requirements and provide an updated curriculum vitae and/or fill in the application forms which are obtainable (a) by downloading from <http://pers.hkbu.edu.hk/applicationforms>; or (b) by fax at 3411-7799; or (c) in person from the Personnel Office, Hong Kong Baptist University, Level 7, Shaw Tower, 34 Renfrew Road, Kowloon Tong, Kowloon. Completed application form should be sent to the same address. Please quote PR number on all correspondence. Applicants not invited for interview after 8 weeks from the closing date may consider their applications unsuccessful. Details of the University's Personal Information Collection Statement can be found at <http://pers.hkbu.edu.hk/pics>.

The University reserves the right not to make an appointment for the post advertised, and the appointment will be made according to the terms & conditions then applicable at the time of offer.

Closing date: 19 November 2011